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Уважаемый Александр Викторович!

В ходе проведенного исследования по оценке прозрачности деятельности некоммерческих организаций Алтайского края в публичном пространстве, получивших государственную поддержку в виде субсидий и грантов из краевого бюджета, было установлено, что в Состав конкурсной комиссии по предоставлению субсидий социально ориентированным некоммерческим организациям, утвержденный распоряжением Правительства Алтайского края от 13 марта 2017г. №87-р (в редакции от 18.04.2019г. №167-р, входят директор и соучредитель Ассоциации «Сибирский центр социальных технологий» Шабалина Нина Александровна и председатель правления Алтайской краевой общественной организации психолого-социального сопровождения и охраны здоровья «Позитивное развитие» Максимова Светлана Геннадьевна,  которые являются членами комиссии по согласованию. Кроме того, Максимова С.Г. утверждена в 6-м составе общественной палаты Алтайского края постановлением Алтайского краевого Законодательного Собрания от 2 мая 2017 года № 128..

На официальном сайте правительства Алтайского края указано, что Ассоциация «Сибирский центр социальных технологий», возглавляемая Шабалиной Н.А., получила на 2019 год два гранта на сумму более 1 миллиона рублей, а краевой общественной организацией психолого-социального сопровождения и охраны здоровья «Позитивное развитие», которой руководит Максимова С.Г., на реализацию проектов организации в 2019 году выделены 336 322 рублей и дополнительно 400 000 рублей (13 декабря 2019 года со сроком реализации до 1 июня 2020 года).

Под конфликтом интересов, в соответствии с частью 1 статьи 10  Федерального закона от 25 декабря 2008 года N 273-ФЗ “О противодействии коррупции”, понимается ситуация, при которой личная заинтересованность (прямая или косвенная) лица, замещающего должность, замещение которой предусматривает обязанность принимать меры по предотвращению и урегулированию конфликта интересов, влияет или может повлиять на надлежащее, объективное и беспристрастное исполнение им должностных (служебных) обязанностей (осуществление полномочий). Частью 3 данной статьи определены категории лиц, которые обязаны принимать меры по предотвращению и урегулированию конфликта интересов.
Формально требования данной статьи не распространяются на членов конкурсной комиссии по предоставлению субсидий социально ориентированным некоммерческим организациям. 
Однако, подпунктом 1.9 приложения № 1 и подпунктом 1.6 приложений № 2 и №3 постановления правительства Алтайского края от 2 апреля 2019 года № 105 (с изменениями на 13 января 2020 года) «О предоставлении субсидий социально ориентированным некоммерческим организациям» и пунктом 4.8 указа Губернатора Алтайского края от 6 марта 2014 года №16 (с изменениями на 6 июля 2018 года) «О грантах Губернатора Алтайского края в сфере деятельности социально ориентированных некоммерческих организаций» установлено, что участниками конкурсного отбора не могут быть те некоммерческие организации, представители которых входят в конкурсную комиссию по предоставлению субсидий и грантов.
Ассоциация «Сибирский центр социальных технологий» и краевая общественная организация психолого-социального сопровождения и охраны здоровья «Позитивное развитие» являлись участниками конкурсного отбора в сфере деятельности социально ориентированных организаций и стали получателями государственной поддержки в виде субсидий и грантов из краевого бюджета, несмотря на то, их руководители Шабалина Н.А. и Максимова С.Г. входят в состав конкурсной комиссии по их предоставлению. 


Принимая во внимание изложенное, прошу назначить и провести проверку на предмет выявления конфликта интересов в отношении членов конкурсной комиссии по предоставлению субсидий и грантов Шабалиной Нины Александровны - директора и соучредителя Ассоциации «Сибирский центр социальных технологий» и Максимовой Светланы Геннадьевна - председателя правления Алтайской краевой общественной организации психолого-социального сопровождения и охраны здоровья «Позитивное развитие» и члена Общественной палаты Алтайского края, поскольку возглавляемые ими некоммерческие организации были участниками конкурсного отбора в сфере деятельности социально ориентированных организаций и явились получателями грантов. В случае установления конфликта интересов при получении грантов в сфере деятельности социально ориентированных некоммерческих организаций в пределах своей компетенции прошу принять меры к указанным лицам. 

Информацию о результатах проверки по настоящему сообщению и мерах реагирования прошу направить на электронный адрес: altay@transparency.org.ru

